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Forsidefoto 
Dagens bredt sammensatte risiko- og 
trusselbilde betinger forberedt og koor-
dinert innsats fra offentlige og private 
aktører, men vel så viktig fra landets  
innbyggere – praktisk som mentalt.  
Alle foto: Forsvaret

75 år for totalforsvaret 
Kronprinsesse Märtha var 
president for den Hovedkomitè 
som ble nedsatt 9. april 1951 hvor 
landets største kvinneorganisa­
sjoner står tilsluttet. Komiteen 
med det krevende navn Kvinners 
Frivillige Beredskap. 

K.F.B. registrerer kvinner til 
Forsvarsgrenene – Heimevernet 
– Helseberedskap – Sivilforsvaret 
– Jordbruket og Industrien.» 

Siden stiftelsen for 75 år siden  
og frem til jubileumsåret har for
målet vært det samme; å arbeide 
for å styrke Norges beredskap.  
1. januar 2019 endret organisa
sjonen navn til Norsk Total
forsvarsForum (NTF) med følg
ende begrunnelse: «Vi har i dag 
fått et mer likestilt samfunn når 
det gjelder utdannelse, arbeid og 
ansvar for både hjem og samfunn 
– og det er nå mange år siden 
Stortinget vedtok å innføre 
allmenn verneplikt. Det er som 
følge av denne utviklingen at 
organisasjonen endret til et 
kjønnsnøytralt navn.»   

I anledning 75-årsjubileet inne
holder denne utgaven naturlig 
nok noen glimt fra KFBs historie 
samt dagens organisasjon. Videre 
gir tre personer i kronikks form 
sine perspektiver innen deres 
spesifikke fagområder.    

 

Ola K. Christensen

Kvinners Frivillige Beredskap 
(KFB) ble stiftet 9. april 1951 etter 
initiativ av H.K.H. Kronprinsesse 
Märtha på bakgrunn av krigens 
erfaringer. Hun var opptatt av at 
kvinnene måtte bidra i arbeidet 
med beredskap og vernet om de 
tusen hjem og mente at det best 
kunne skje gjennom et samarbeid 
mellom de store kvinne- og 
beredskapsorganisasjonene.

Den viktigste oppgaven de første 
årene var å registrere og sam
ordne frivillig kvinnelig arbeids
kraft i kommunene for å styrke 
landets samlede beredskap med 
utgangspunkt i totalforsvars
konseptet.

I mai 1958 lanserer Kvinners 
Frivillige Beredskap «Nytt fra 
K.F.B.» og i den første utgaven av 
meldingen – som den benevnes 
– beskrives arbeidet med å 
registrere arbeidskraften slik: 

«Ansvarsbevisste kvinner ønsker 
ikke at landet skal komme i en 
krig eller bli utsatt for en kata­
strofe for å kunne vise hva de 
duger til – men når vi ber kvin­
nene registrere seg til en bered­
skapstjeneste er det mange som 
svarer at de vil vente til det skjer 
noe.

Det var denne innstillingen som 
gjorde at vår avdøde Kronprin­
sesse – vår statsminister og de 
store kvinneorganisasjoner gikk 
inn for å samordne all bered­
skapstjeneste for kvinner.  
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Innhold

Helt siden grunnleggelsen i 1951 
har informasjon til befolkningen 
om nødvendigheten av egen­
beredskap vært en viktig del av 
Norsk TotalforsvarsForums 
virksomhet.

Beredskap er grunnleggende sosialt 
fundert. Den handler om fellesskap 
i krisetider, mener forsknings­
professor Nina Heidenstrøm ved 
Forbruksforskningsinstituttet 
SIFO/OsloMet. 

– Med den uoversiktlige og urolige sikkerhetspolitiske 
situasjonen vi er i, ser jeg at NTF har en viktig rolle 
også i uoverskuelig framtid, sier styreleder Kåre-
Ludwig Jørgensen.

Utholdenhet, motstandskraft og 
forsvarsvilje er ingen «quick-fix», 
skriver direktør Cecilie Daae  
i Nasjonalt kunnskapssenter  
om vold og traumatisk stress. 
(NKVTS).

Øvelser er og blir den eneste 
måten å bli god og bedre på, 
fremhever direktør Knut Oscar 
Gilje i Næringslivets sikkerhets­
organisasjon (NSO).

Råd om egenberedskap

Viktig informasjon fra Direktoratet for samfunnssikkerhet og beredskap (DSB)

Bokmål

Slik bidrar du til  Norges beredskap

Informasjon
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20
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Visste du at KFB de første årene 
arrangerte praktiske kurs blant an­
net i traktorkjøring? Dette skulle 
sette kvinner i stand til å gjøre også 
det maskinelle arbeidet i jordbru­
ket, så gårdene kunne drives selv 
om mennene ble utkalt i en krise­
situasjon (side 5).

Tittel:

Traktorkjøring, 
forsvarsvilje og 
politisk dagsorden

På side 6 gir daværende forsvarssjef 
general Vigleik Eide sine tanker om 
blant annet KFBs landsomfattende 
informasjonsvirksomhet for å 
stimulere kvinner og deres organi­
sasjoner til innsats for totalfor­
svaret. 

FAKSIMILE: Nytt fra K. F. B. nr. 1 - mai 1958.

Vil partiene satse på totalforsva­
ret, spurte daværende KFB-redak­
tør Bente Bakke på bladets leder­
plass foran stortingsvalget i 1997. I 
forkant stilte KFB tre spørsmål om 
totalforsvaret til de partiene som 
gikk inn for den nye forsvarsstruk­
turen (side 7).
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FAKSIMILE: Nytt fra Kvinners Frivillige Beredskap nr. 1 - 1982 .
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FAKSIMILE: KFB-bladet nr. 3-1988.
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FAKSIMILE: KFB-bladet nr. 2-1997.
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Kvinners Frivillige Beredskap utgav i 1990 «Kvinnenes forsvarshistorie». 
Boken er forfattet av oberstløytnant og Hærens første kvinneinspektør 
Elisabeth Sveri (1927-2018) og cand. philol., tidligere stortings
representant og KFB-leder Grethe Værnø (1938- ). Bind II utkom i 
anledning KFBs 60-årsjubileum og er ført i pennen av Grethe Værnø.  

Tittel:

Et standardverk  over innsatsen
«Kvinnenes forsvarshistorie er en betydelig dokumentasjon av 

norske kvinners forsvarsvilje og innsats for vårt lands frihet og fred 

gjennom alle tider. Kvinners Frivillige Beredskaps håp er at den 

kunnskap og kjennskap denne boken gir, skal være til inspirasjon 

og støtte for de kvinner som skal føre denne arven videre.» 
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Skrev blant andre daværende KFB- 
leder Kirsti Dahn innledningsvis i 
bind I, som organisasjonen utgav i 
1990 og er blitt stående som et stan­
dardverk om kvinnenes innsats for 
forsvar og beredskap. Boken sprang 
ut av et flerårig historieprosjekt, der 
også journalist Anne Johanne Kvale 
var en sentral medarbeider.  

Bind II
I forbindelse med KFBs 60-års­
jubileum utkom bind II forfattet av 
Grethe Værnø. I lys av alle end­
ringene i samfunnet, i den sivile 
beredskapen og ikke minst i Forsva­
ret, var det ønskelig å bringe kvin­
nenes historie videre – særlig i lys 
av at det var gått mer enn èn gene­
rasjon siden menn og kvinner ble 
yrkesmessig likestilt i Forsvaret.     

– Den fantastiske utviklingen i 
Forsvaret fra kvinneinspektørenes 
tid og utover på 2000-tallet måtte 
selvsagt dokumenteres. Kvinnenes 
innsats måtte fortsatt synliggjøres, 
for den ble oversett av flere og etter 
min mening ofte bevisst holdt nede. 
Synliggjøringen var viktig også for 
rekrutteringen. Sist, men ikke minst 
betydningen av et samfunns hele 
verdi, likeverd og utnyttelse av beg­
ge kjønns kapasiteter til sammen 
som ikke må undervurderes, fortel­
ler Anne-Lise Johnsen, som var 
styreleder i 2011.

Tittel:

Et standardverk  over innsatsen

– For oss forfattere var det viktig å rette søkelyset mot kvinnenes store, men 
ofte glemte bidrag til Norges frihetskamp under andre verdenskrig. Sist,  
men ikke minst var motstanden etter krigen mot å gi kvinnene likestilling  
og medansvar i forsvarssammenheng svært bastant, forteller Grethe Værnø.  
FOTO: Ola K. Christensen

« Tilegnet alle de kvinner som verner om  
vår fred og sikkerhet, interesser og verdier  

i en utfordrende verden.»
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FAKSIMILE: Trygge Samfunn 1/2010.

I 2008 vedtok Kvinners 

Frivillige Beredskap å 

innstifte en egen pris 

innen henholdsvis sivil 

sektor og forsvars

relatert sektor for å 

sette beredskap på 

dagsorden.

Heimevernet:

Årlig heder  
til gode ambassadører 
for beredskapssaken

Dette for å gjøre samfunnet bevisst 
på hva beredskap er og hvordan 
hver enkelt bør tenke og handle for 
å gjøre det norske samfunnet mer 
robust og mindre sårbart i en krise­
situasjon.

Gode ambassadører
I samfunnet er det mange enkelt­
personer som uansett nivå gjør en 
stor innsats for å bedre beredskapen 
og fremstår som gode ambassadører 
for beredskapssaken. Disse ønsker 
organisasjonen derfor å hedre ved  
å dele ut en årlig pris innen de to 
sektorene.

Prisene deles ut av NTFs styre­
leder på den årlige totalforsvars­
konferansen i Oslo.  

Jury
Juryen til beredskapsprisen består 
av totalt fem representanter hvorav 
tre oppnevnes fra egne medlems­
rekker og de to øvrige fra henholds­
vis forsvarsrelatert og sivil sektor.
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TIDLIGERE PRISVINNERE

Norsk TotalforsvarsForums 
beredskapspris for 2025  
gikk til generalsekretær Erik 
Gustavson i Norsk Reservistforbund 
innen forsvarsrelatert sektor og 
beredskapsleder i Narvik kommune 
Ole Tobias Olsen innen sivil sektor. 
Styreleder Kåre-Ludwig Jørgensen 
delte ut prisen i Oslo Militære 
Samfund 16. mars 2026 under den 
årlige totalforsvarskonferansen.  
Ole Tobias Olsen var forhindret fra 
å motta prisen. 

FOTO: Morten Wroldsen/NROF

År Sivil sektor Forsvarsrelatert sektor

2009 Anne-Lise Mellbye Norges Bygdekvinnelag Kristin Lund Heimevernet

2010 Bjarnhild Hodneland Norges Kvinne- og 
familieforbund

Henning Skøien Forsvarsstaben

2011 Hanne Anette Balch Fjalestad (PM) Norsk 
Folkehjelp

Ikke utdelt

2012 Alexandra Bech Gjørv 22. juli-kommisjonen Even Sandland Finnmark HV-distrikt 17

2013 Grete Langodden frivillig i Alvdal kommune Robert Mood Forsvarets veterantjeneste

2014 Johan Audestad Buskerud sivilforsvarsdistrikt Monica K. Mattsson Kämpe Folk og Forsvar

2015 Anne-Margrete Bollmann Hordaland 
sivilforsvarsdistrikt

Britt Tove Berg Brestrup Norges Veteranforbund for 
Internasjonale Operasjoner

2016 Thor Langli Oslo politidistrikt Tor Rune Raabye Heimevernet

2017 Haavard Stensvand Fylkesmannen i Sogn og Fjordane Bjørn Ole Grodå Forsvarsmateriell

2018 Cecilie Daae Direktoratet for samfunnssikkerhet og 
beredskap

Per Inge Ohrstrand Forsvarets ABC-skole

2019 Jon Birger Berntsen Oslo og Akershus 
sivilforsvarsdistrikt

Rune Jakobsen Forsvarets operative hovedkvarter

2020 Espen Rostrup Nakstad Helsedirektoratet Ronny Kristoffersen KNM Harald Haarfagre 

2021 Terje Surdal Sarpsborg kommune Runar Jeistad ingeniørkompani 5

2022 Ellen Katrine Hætta  Finnmark politidistrikt Svein Tore Pettersen 330 skvadron

2023 Anders Nordstad samfunnsdebattant Firas Brahimi Agder og Rogaland HV-distrikt 08

2024 Else-May Botten Statsforvaltaren i Møre og Romsdal Jørgen Roaldset Landsrådet for Heimevernet
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Hanne Garder poengterer at Norsk TotalforsvarsForum skal være en brobygger mellom Forsvaret og det sivile samfunn, 
spre kunnskap og «kikke myndighetene i kortene». FOTO: Ola K. Christensen

« Den norske befolkningen har høy 
tillit til myndighetene, og støtter opp 
under Forsvaret. Det er av den største 
viktighet for demokratiet at både tilliten 
og støtten videreføres og vedlikeholdes 
med tanke på forsvarsevne og forsvars­
vilje. Det må gjøres gjennom åpenhet, 
nærhet og dialog.»
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Kvinners Frivillige Beredskap ble etablert for blant annet å 

samordne kvinners innsats for å styrke landets beredskap, formidle 

opplysning om totalforsvaret spesielt overfor kvinner og arbeide 

for å styrke det sivile samfunns muligheter til å møte krig og 

krisesituasjoner med sikte på å skape trygge og robuste samfunn. 

– På sett og vis tidløse målsettinger for å bygge motstandskraft, 

som slettes ikke har fått noen mindre aktualitet i jubileumsåret, 

mener daglig leder Hanne Garder i Norsk TotalforsvarsForum.

Av: Ola K. Christensen

bygge kompetanse om totalforsva­
ret; alt fra det praktiske med egen­
beredskap i form av vann, mat osv 
til vår mentale egenberedskap – for 
å styrke samfunnets muligheter til 
å møte krig og krisesituasjoner, un­
derstreker hun. 

Kommisjonsrapporter, 
stortingsmeldinger og 
strategier
2023 var året da forsvarskommisjo­
nen og totalberedskapskommisjo­
nen avleverte sine rapporter til re­
gjeringen, og som munnet ut i 
Forsvarets langtidsplan «Forsvars­
løftet – for Norges trygghet» i 2024 
og totalberedskapsmeldingen «For­
beredt på kriser og krig» i 2025. 
Legg også til Nasjonal sikkerhets­
strategi lansert samme året. 

Brobygger.  
Kompetansebygger.  
Vaktbikkje. 

– Vi skal med utgangspunkt i total­
forsvaret være en brobygger mellom 
Forsvaret og det sivile samfunn i det 
henseende å arbeide for en sterkere 
forankring av Forsvaret i befolknin­
gen – les: forsvarsvilje; «For alt vi 
har og alt vi er». 

– Som en frivillig forsvarsorga­
nisasjon skal vi kort og godt arbei­
de forebyggende og skape den 
nødvendige forståelsen for total­
forsvarskonseptet i den hensikt å 
få mer robuste og dermed trygge 
samfunn. 

– Gjennom eksempelvis våre 
nasjonale og regionale konferanser, 
temamøter, debatter, informasjons­
brev, temamagasinet «Trygge Sam­
funn», fylkesrepresentantene, med­
lems- og samarbeidsorganisasjoner 
bidrar vi fortsatt til å informere og 

Med andre ord: kunnskaps­
grunnlaget om «verden omkring» 
er solid og med nok fakta til alle; 
men en kunnskap som må sive mas­
sivt inn i et ganske så sammensatt 
– og sårbart – samfunn med et utall 
nivåer og aktører. 

– Her skal Norsk Totalforsvars­
Forum bidra aktivt, understreker 
daglig leder.

Vaktbikkje
I rollen som blant annet «vakt­
bikkje» har forumet blikket kontinu­
erlig rettet mot mange av de forhol­
dene som kommisjoner avdekker og 
stortingsmeldinger påpeker. 

– En rapport er av natur særdeles 
solid i sin beskrivelse og konkret i 
sine anbefalinger, og de ulike tema­
ene må derfor ikke bli liggende i en 

1 2  TRYGGE  SA MFUN N –  75  Å R  FOR TOTA L FORSVA RE T TRYGGE  SA MFUN N –  75  Å R  FOR TOTA L FORSVARET  13 

NORSK TOTALFORSVARSFORUM



skuff, men «holdes varme» og «om­
settes» til et enklere språk, slik at 
befolkningen kan forholde seg til 
konsekvensene og innrette seg der­
etter, poengterer hun.

Flere arenaer
Konferanser er ett av de viktige vir­
kemidlene for NTF; «Krisespill» 
(tidligere Linderud-seminaret), «To­
talforsvarskonferansen», «Sårbar­
hetskonferansen» i samarbeid med 
Norges Forsvarsforening (NFF) og 
«Verdikonferansen». Både med tan­
ke på formidling av informasjon, 
men også for å skape arenaer hvor 
folk kan bli kjent samt diskutere 
aktuelle utfordringer.

Enn effekten av konferanser og 
debattmøter? Hanne Garder er to­
talt sett fornøyd med gjennomfø­
ringen både med hensyn til tema og 
ikke minst gode foredragsholdere, 
men kunne nok ønsket seg flere 
yngre mennesker på arrangemen­
tene. 

– Vi har en utfordring med tanke 
på å få flere unge voksne engasjert i 
beredskaps- og sikkerhetsarbeid. 

Egenberedskap siden 1951
NTF har et nettverk av representan­
ter over hele landet. Fylkesrepre­
sentantene står i tett dialog med 
administrasjonen sentralt og ivare­
tar NTFs formål ved å virke som en 
forlenget arm ut i landets fylker og 
kommuner.

Der gjennomfører de lokale mø­
ter og ulike aktiviteter gjennom 
året, og ikke minst under den årlige 
«Egenberedskapsuka» i regi av Di­
rektoratet for samfunnssikkerhet og 
beredskap (DSB). Da er de i aksjon 
lokalt; det være seg på torv, kjøpe­
sentre, messer og skoler – ofte i 
samarbeid med offentlige etater og 
andre frivillige organisasjoner.

Parentes bemerket: egenbered­
skap har faktisk stått på NTFs agen­
da helt siden grunnleggelsen i 1951. 

Fortsatt behov
Hanne Garder overtok som daglig 
leder i 2005 og har med andre ord 
holdt på i 21 år – hva er motivasjo­
nen?

– Samfunnets behov for kunn­
skap om sikkerhet og beredskap er 

stort. Vi ser med vårt nettverk å 
kunne være en viktig aktør i det fore­
byggende arbeidet med å gjøre sam­
funnet mer robust ved å gi nødven­
dig informasjon og opplæring. 
Spesielt de kommende generasjoner. 
Vi må generelt bli flinkere til å ta 
vare på hverandre og samarbeide når 
en krise rammer. Jeg synes DSBs ord 
beredskapsvenn derfor er viktig.

Best mulig forberedt
– I den senere tid har vi opplevd kre­
vende situasjoner med hyppige hen­
delser utløst av ekstremvær som 
skred, ras og flom, terrortrusler, digi­
tale angrep, økt migrasjon, pandemi 
og en ustabil sikkerhetspolitisk ver­
den med krig selv i Europa. Dagens 
trussel- og risikobilde stiller økte krav 
til et velfungerende sivil-militært 
samarbeid innenfor rammen av total­
forsvaret med vekt på forebygging, 
beredskapsplanlegging samt krise- og 
konsekvenshåndtering. I dette arbei­
det tror jeg de frivillige organisasjo­
nene kan utgjøre en viktig rolle, slik 
at vi som samfunn og enkeltpersoner 
kan bygge trygge og robuste samfunn.

ØKE ROBUSTHETEN
«Kommisjonen nevner spesifikt behovet for opplæring på alle nivå i samfunnet, fra grunn­
utdanning til utdanning ved universitet, høyskoler og Forsvarets skoler. Økt kompetanse 
– forståelse – innen beredskap gir økt robusthet (resiliens) i befolkningen. Kommisjonen 
viser til at den mentale egenberedskapen er like viktig som den materielle klargjøring. 
Dette skapes gjennom kompetanse, opplæring og informasjon.»

Fra NTFs høringsnotat til Justis- og beredskapsdepartementet i forbindelse med  
NOU-rapport 2023:17 «Nå er det alvor – rustet for en usikker fremtid»  
(Totalberedskapskommisjonen 2023)

1 4  TRYGGE SAMFUNN –  75  ÅR  FOR  TOTALFOR SVAR ET

NORSK TOTALFORSVARSFORUM



TILLIT GJENNOM ÅPENHET, NÆRHET OG DIALOG
«Den norske befolkningen har høy tillit til myndighetene, og støtter opp under Forsvaret. Det er av 
den største viktighet for demokratiet at både tilliten og støtten videreføres og vedlikeholdes med 
tanke på forsvarsevne og forsvarsvilje. Det må gjøres gjennom åpenhet, nærhet og dialog.» 

Fra NTFs innspill til Forsvarsdepartementets høring i forbindelse med ny langtidsplan 

I forbindelse med Arendalsuka i august hvert år går en rekke frivillige forsvarsrelaterte organisasjoner sammen om å leie 
de ærverdige lokalene til Arendals Sjømandsforening på Tyholmen. Under navnet «Forsvars- og sikkerhetspolitikkens 
hus» gjennomføres foredrag, debatter og annen møtevirksomhet. FOTO: Ola K. Christensen 
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« Det er viktig at Norsk TotalforsvarsForum 
opprettholder og utvikler sitt arbeid for å skape fakta- og 
kunnskapsbaserte diskusjoner om hvordan ulike deler 
av samfunnet skal bidra for å stå samlet i større kriser  
og i verste fall krig.»

– Øvelser er og blir den eneste måten å bli god og bedre på. Det er også den eneste måten å sjekke at planlagte 
tiltak fungerer, fremhever NSO-direktøren. Bildet er fra Øvelse Lindesnes ved GE Healthcare i 2022. 
Foto: Fredrik Naumann/Felix Features

NTF: et engasjerende  debattforum
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NTF: et engasjerende  debattforum

Vi i Næringslivets sikkerhetsorganisasjon (NSO) setter stor pris på 

Norsk TotalforsvarsForum sitt arbeide og er imponert over hvordan 

forumet stadig setter viktige tema for totalforsvaret på dagsorden.

Av: Direktør Knut Oscar Gilje/Næringslivets sikkerhetsorganisasjon (NSO)
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Fagfolk både med og uten uniform 
stiller opp på arrangementene for å 
dele av sin kunnskap og erfaring. 
Like viktig er det at medlemmer og 
andre besøkende får god anledning 
til å stille foredragsholderne spørs­
mål. Vi opplever at mange medlem­
mer er svært engasjerte og bidrar til 
friske meningsutvekslinger. Med 
dette skaper NTF en fin ramme for 
dialog om viktige samfunnsspørsmål.

Innspill og inspirasjon
Næringslivets sikkerhetsorganisa­
sjon har vært så heldige at vi har 
hatt et svært godt samarbeide med 
Kvinners Frivillige Beredskap (KFB) 
og nå Norsk TotalforsvarsForum 
gjennom årene. NSO er en av sam­
arbeidsorganisasjonene til NTF. Vi 
har hatt gode faglige diskusjoner, 
bidratt med foredrag og hatt god 
nytte av å lytte til de mange og gode 

konferansene og samlingene som er 
arrangert. Dette har også gitt oss 
gode innspill og inspirasjon til vårt 
informasjonsarbeid og til vår egen 
årlige industrivernkonferanse.

Forberede og øve
Med utgangspunkt i tilsynsopp­
gaven NSO har med egenberedskap 
i industrien har vi god oversikt over 
hvordan store deler av norsk nær­

SYSTEMATISK SIKKERHETSARBEID

I februar 2026 fremla Politiets sik­
kerhetstjeneste, Nasjonal sikkerhets­
myndighet og Etterretningstjenesten 
sine årlige trussel- og risikovurder­
inger. 

Direktør Knut Oscar Gilje oppfor­
drer næringslivet til å bruke rappor­
tenes kunnskapsgrunnlag aktivt. 

– Disse bør leses nøye. Industri­
vernet må i enda større grad enn før 

inngå i virksomhetens systematiske 
sikkerhetsarbeid for å styrke egen 
sikkerhet, som å oppdatere bered­
skapsplaner og ikke minst øve.

Konkrete tiltak
Blant annet påpeker Nasjonal sik­
kerhetsmyndighet følgende: «Det 
som skaper motstandsdyktighet er 
langsiktig og systematisk sikker­

Sjef for Etterretningstjenesten Nils Andreas Stensønes, sjef for Politiets sikkerhetstjeneste Beate Gangås og direktør for 
Nasjonal sikkerhetsmyndighet Arne Christian Haugstøyl. FOTO: Synne Kvam/Forsvarsdepartementet

hetsarbeid. Iverksett konkrete tiltak 
for å beskytte deres viktigste verdi­
er. Reduser konsekvenser av even­
tuelle ondsinnede handlinger som 
rammer dere. Etabler redundans og 
reserveløsninger».
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Direktør Knut Oscar Gilje på en av NTFs årlige konferanser i Oslo. FOTO: Ola K. Christensen

KNUT OSCAR GILJE (62) 

•	 har ledet NSOs samlede virksomhet siden 2014
•	 bidrar på tilsyn og kurs ved behov
•	 utdannet sivilingeniør fra Norges tekniske høgskole/Norges 

teknisk-naturvitenskapelige universitet (NTH/NTNU) i Trondheim
•	 bakgrunn fra en rekke stillinger innen sikkerhets- og 

beredskapsområdet
•	 kom fra stillingen som administrerende direktør  

i rådgivningsselskapet Safetec

ingsliv er forberedt på ulike typer 
hendelser og ulykker. Gjennom or­
ganiseringen av industrivernet skal 
de ha forberedt og øvet egen bered­
skapsorganisasjon til selv å hånd­
tere en første innsats ved hendelser 
og siden samvirke med de offentlige 
nødetatene. 

Ordningen har røtter tilbake til 
«Industriens Luftvern» fra 1938. 
Dagens forskrift om industrivern 
har fortsatt mange likhetstrekk med 
det industrivernet som ble utviklet 
i 1948 – basert på erfaringene fra 
før, under og etter andre verdens­
krig. 

Legitimt å snakke  
om beredskap
Både årets jubilant, og vi i NSO, 
føler at vi nå oppleves mer relevan­
te enn på mange år. Nå er det legi­

timt å snakke om beredskap, og 
flere forstår at vi må være forberedt 
på større og mer alvorlige hendelser 
enn kutt i fingeren og at det er tomt 
for «riktig» julebrus i november. 

Vi ser næringslivet tar dette nye 
alvoret innover seg og ønsker å bi­
dra til et revitalisert totalforsvar. 
Dette vil vi i NSO selvfølgelig følge 

opp gjennom vår tilsyns- og infor­
masjonsaktivitet, og vi ser det er 
viktig at Norsk TotalforsvarsForum 
opprettholder og utvikler sitt arbeid 
for å skape fakta- og kunnskapsba­
serte diskusjoner om hvordan ulike 
deler av samfunnet skal bidra for å 
stå samlet i større kriser og i verste 
fall krig.
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Et av NTFs viktigste formål er å 
være brobygger mellom Forsvaret 
og det sivile samfunnet, gjennom 
formidling av kunnskap om sam­
funnssikkerhet og beredskap. Dette 
arbeidet skjer blant annet gjennom 
de årlige konferansene Krisespill, 
Totalforsvarskonferansen, Sårbar­
hetskonferansen og Verdikonferan­
sen, som over tid har utviklet seg til 
viktige møteplasser for dialog og 
kunnskapsutveksling mellom For­
svaret og akademia. 

Slike arenaer er avgjørende der­
som ambisjonene i det nye Totalfor­
svaret skal realiseres: et tettere, mer 
dynamisk og mer gjensidig forhold 
mellom Forsvaret og det sivile sam­
funn. Akademia er her en sentral 
sivil aktør, som i økende grad øn­
sker å bidra gjennom forskning på 
den norske motstandsdyktigheten. 
Samtidig forutsetter dette at vi også 
åpner for kunnskap fra fagfelt som 
tradisjonelt ikke har vært prioritert 
i forsvarsforskningen. Skal Totalfor­

Kunnskap på tvers  
for styrket beredskap  
Når Norsk TotalforsvarsForum samler Forsvaret og akademia, 

handler det om mer enn dialog; det handler om å utvide forståelsen 

av hva beredskap er. For skal Totalforsvaret være virkelig totalt, må 

også hverdagslivets erfaringer og sivilsamfunnets kunnskap regnes 

som en del av landets motstandsdyktighet.

Av: Forskningsprofessor Nina Heidenstrøm ved Forbruksforskningsinstituttet SIFO/OsloMet

svaret være nettopp totalt, må også 
perspektiver som ikke umiddelbart 
fremstår som forsvarsrelevante in­
kluderes.

Forsvarssektoren  
og forbrukssosiologi
Da Forbruksforskningsinstituttet 
SIFO i 2014 mottok midler fra Nor­
ges Forskningsråd til et treårig pro­
sjekt om norske husholdningers 
krisehåndtering og beredskap ved 
bortfall av kritisk infrastruktur, 
hadde jeg reflektert lite over ordet 
beredskap. Det opplevdes litt frem­
med, litt militært. Samtidig var det 
nettopp dette prosjektet som fikk 
støtte, fordi vi tilnærmet oss bered­
skap fra et annet ståsted: som noe 
som er vevd inn i hverdagslivet slik 
det leves i Norge i dag, og der for­
bruk spiller en sentral rolle.

Avstanden mellom forsvarssekto­
ren og forbrukssosiologien var imid­
lertid stor, ikke minst språklig. Fra 
«sivilsamfunnet» til «husholdning­

ene», fra «forsvarsevne» til «hver­
dagsliv», og fra «mentale kapabili­
teter» til «kroppslige kunnskaper». 
Selv om vi mente å ha viktige inn­
sikter i vanlige folks beredskapsevne 
eller «den menneskelige faktoren», 
deres styrker og sårbarheter i krise­
situasjoner og hvordan myndighete­
nes forståelse av vanlige folk påvir­
ker hvilket ansvar de tillegges, var 
ikke dette kunnskap med veletablert 
plass i forsvarsdiskursen.

Forbruk og hverdagsliv har ofte 
blitt trivialisert, forstått som noe 
perifert, og som en hovedsakelig 
kvinnelig aktivitet. Samtidig er det 
nettopp her beredskapen skjer og 
krisene utspiller seg: i hjemmene, 
hverdagsrutinene og relasjonene 
mellom mennesker. Hverdagslivet 
formes av, og former, maktforhold, 
politikk og historiske og kulturelle 
kontekster. Dermed former det også 
hvordan beredskap forstås og prak­
tiseres. 
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« Forbruk og hverdagsliv har ofte blitt trivialisert, forstått som 
noe perifert, og som en hovedsakelig kvinnelig aktivitet. Samtidig 
er det nettopp her beredskapen skjer og krisene utspiller seg: i 
hjemmene, hverdagsrutinene og relasjonene mellom mennesker. 
Hverdagslivet formes av, og former, maktforhold, politikk og 
historiske og kulturelle kontekster. Dermed former det også 
hvordan beredskap forstås og praktiseres.»
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Vi må ikke individualisere 
og kommersialisere 
egenberedskap
Når verden fremstår mer utrygg, 
søker vi mennesker trygghet. Det 
gjenspeiles i en økende interesse for 
egenberedskap, forsterket av både 
tradisjonelle og sosiale medier som 
stadig spør om vi har gode nok be­
redskapslagre og gir oss tips om hva 
vi bør kjøpe for å «preppe» best 
mulig.

I butikkene møter vi ferdig sam­
mensatte beredskapspakker som 
later til å gi kontroll i en uforutsig­
bar verden. Markedsføringen bidrar 
til en forestilling om at utrygghet 
kan dempes gjennom forbruk. Å 
kjøpe beredskap blir dermed en 
måte å håndtere den ekle følelsen av 
at vi ikke lenger er like trygge som 
vi var. Samtidig er det åpenbart at 
denne formen for beredskap ikke er 
likt tilgjengelig for alle. For dem 

med god plass, økonomiske ressur­
ser, alternativ oppvarming og kan­
skje en hytte med solcellepaneler, 
oppleves situasjonen annerledes 
enn for dem som mangler slike for­
utsetninger.

Når egenberedskap plasseres i en 
markedslogikk, forskyves også an­
svaret fra fellesskapet til individet. 
Beredskap blir noe jeg, som forbru­
ker, forventes å håndtere selv. Dette 
speiler en bredere samfunnsutvik­
ling der vi i økende grad forstås som 
forbrukere fremfor borgere, og der 
aktivt medborgerskap knyttes til 
kjøp av varer og tjenester. Å være 
forberedt på en fremtidig krise 
framstår dermed først og fremst 
som et spørsmål om å anskaffe rik­
tige beredskapsprodukter.

Men forskning på kriser viser at 
beredskap er langt mer enn det som 
kan kjøpes. Beredskap er grunnleg­
gende sosialt fundert. Den handler 

om fellesskap i krisetider: om å ha 
noen å ringe når du ikke kommer 
deg i butikken under en pandemi, 
om å vite hvem som trenger ekstra 
hjelp og om hvordan mennesker i 
nabolag, borettslag, eller venne­
gjenger kan dele og fordele de res­
sursene som faktisk finnes. Mange 
av de viktigste ressursene i en krise 
er ikke noe enkeltindivider tilegner 
seg alene – de oppstår gjennom 
deltakelse i sosiale fellesskap. Skal 
vi ta beredskap på alvor, må vi der­
for snakke om det som noe vi gjør i 
fellesskap og ikke som et individuelt 
forbruksprosjekt. 

NTF tar «total» i 
Totalforsvaret på alvor
Det er nettopp her Norsk Totalfor­
svarsForums rolle som brobygger 
blir så viktig. Ved å åpne for ulike 
kunnskapstradisjoner og perspekti­
ver bidrar organisasjonen til en bre­

NINA HEIDENSTRØM 
er sosiolog og forskningsprofessor 
ved OsloMet tilknyttet Forbruks­
forskningsinstituttet SIFO. Hun har 
en ph.d. i sosiologi fra Universitetet 
i Oslo med avhandlingen «Pre­
paredness in Everyday Life», som 
undersøker hvordan beredskap og 
krisehåndtering er integrert i hver­
dagslivet. 

Heidenstrøm har siden 2010 for­
sket på bærekraftig forbruk, hus­
holdningers beredskap og sivil­
samfunnets ressurser og sårbarheter 
i kriser. Hun arbeider med bered­
skapens forankring i hverdagsliv, 
kultur og tradisjoner, med særlig 
vekt på hvordan uformelle ressurser 
som sosiale fellesskap og relasjoner, 
taus og kroppsliggjort kunnskap og 
tidligere erfaringer fra krisesitua­
sjoner former vår beredskapsevne. 
FOTO: Ola K. Christensen
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dere forståelse av hva beredskap 
faktisk er, og hva den krever. Slik kan 
vi få en mer helhetlig forståelse av 
Norges samlede motstandsdyktighet. 

Gjennom forumets mange are­
naer, deres konferanser, infobrev, 
temamagasin, møter og arrangemen­
ter sentralt og i fylkesnettverkene 
viser de mangfoldet i det norske To­

talforsvaret. Ikke minst formidler de 
kunnskap om hvilke roller, ansvar og 
ressurser som finnes i sivilbefolk­
ningen. På den måten pakkes «den 
menneskelige faktor» ut, ved å vise 
hvordan beredskap og krisehåndte­
ring faktisk foregår i praksis – hvor­
dan vi benytter det vi har for å være 
motstandsdyktige.

Slik oppfyller organisasjonen 
sitt formål: Å styrke landets be­
redskap gjennom kunnskaps­
formidling og gjensidig utveks­
ling mellom Forsvaret og sivil- 
samfunnet.

– Når Norsk TotalforsvarsForum samler Forsvaret og akademia, handler det om mer enn dialog. Det handler om å utvide 
forståelsen av hva beredskap er, for motstandsdyktighet skapes også i hverdagslivet: i husholdninger, nabolag og sosiale 
fellesskap. Da trenger vi tverrvitenskapelig forskning på Totalforsvaret, mener forskningsprofessor Nina Heidenstrøm. Under 
totalforsvarskonferansen 2025 i Oslo Militære Samfund foredro hun over temaet «Uformell beredskap i husholdningene».
FOTO: Ola K. Christensen
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Mental egenberedskap – utvikling av robusthet og motstandskraft 

blant enkeltmennesker og i befolkningen – er av avgjørende 

betydning i fred, krise og krig.

«Vær så modig 
som du kan»;

hvorfor mental egen­
beredskap er viktig 
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« Når vi er godt forberedt håndterer vi kriser og krig 
bedre, men styrker også vår mentale evne til å utholde 
motgang og utfordringer også i fred, tror vi som jobber 
for å fremme dette. Den psykologiske beredskap hver av 
oss besitter – evnen til å håndtere alt det som møter oss 
i livet – utgjør derfor en nødvendig, men hittil relativt 
lite systematisert del av totalberedskapen.»

påkjenningene vi utsettes for, bare 
for å nevne noe. 

Men; vi har mistet selvtilliten til 
at også vi både kan og må «stå han 
av» når de alvorligste krisene og 
katastrofene rammer, som krig. Jeg 
har blitt spurt om den norske be­
folkningen vil tåle en krig. Svaret er 
selvsagt ja, for vi har jo ikke noe 
valg. Men om vi er godt forberedt er 
jo et annet spørsmål. Vi har vist ved 
en rekke store hendelser at vi klarer 
å håndtere det sammen som felles­
skap og må bygge tro på det, og det 
omfatter også barna og ungdomme­
ne våre.

«Vær så modig som du kan»
«Vær så modig som du kan» er et 
sitat fra den verdenskjente histori­
keren Timothy Snyder som var i 
Norge og Bergen på Vestlandskon­
feransen i februar 2026 og ble inter­
vjuet av statsminister Jonas Gahr 
Støre. I boken «Om tyranni» sier 
han også: «Hvis ingen av oss er be­
redt til å dø for friheten, vil vi alle 
dø under tyranniet». 

Beredskap og egenberedskap 
bygger vi jo for å møte også hendel­
ser vi håper aldri vil skje. Men det 
er en solidarisk handling og et kol­

lektivt ansvar at vi blir litt og litt 
modigere og forberedt – hver og en 
av oss, i familien og «flokken vår» 
og den store også utenfor den, på 
arbeidsplassen og i nærmiljøet – for 
utholdenhet, motstandskraft og 
forsvarsevne ligger ikke i «kjelle­
ren», men i fellesskapet vårt. 

Er vi sterke som fellesskap og 
godt forberedt på det som måtte 
komme sikrer det at de som må ha 
hjelp og bistand; de små, gamle, 
syke får hjelp når noe alvorlig skjer. 
Det fratar selvsagt ikke politikere og 
myndigheter ansvaret for å sikre 
befolkningen og landet, men vi kan 
alle bidra.

Hva gjør oss modige, 
utholdende og 
motstandsdyktige?
Vi trenger å styrke den mentale ro­
bustheten i samfunnet vårt for å 
være forberedt på kriser og krig. 
Dette gjelder alle – barn, unge, 
voksne og eldre. Det er flott og nød­
vendig med egenberedskapsrådene 
til Direktoratet for samfunnssikker­
het og beredskap (DSB), der anbe­
falingen er at vi alle må planlegge 
for egenberedskap for èn uke. Her 
finner du også anbefalinger om å ha 

Norge har et godt utviklet system 
for fysisk og organisatorisk bered­
skap. Erfaringer fra krig og ikke 
minst nå i Ukraina, pandemi, ek­
stremvær, internasjonal uro og an­
dre langvarige samfunnsbelastnin­
ger viser imidlertid at samfunnets 
samlede utholdenhet også avhenger 
av den enkeltes og befolkningens 
evne til å håndtere stress, usikker­
het og samarbeid over tid.

Forsvarssjef Eirik Kristoffersen 
understreket også betydningen av et 
utholdende og motstandsdyktig sam­
funn som en del av avskrekkingsstra­
tegien både til Norge og NATO i sitt 
foredrag i Oslo Militære Samfund 19. 
januar i år. Han sa (fritt omsatt) at 
virker ikke avskrekking nok må vi 
«vinne krigen», og det krever delta­
kelse av hele det norske samfunnet.

Er vi en utholdende  
og motstandsdyktig 
befolkning? 
Vi er modigere, sterkere og mer ut­
holdende og robuste enn vi tror. Vi 
er eksempelvis en befolkning med 
relativt sett god helse, gode generel­
le levevilkår, vi er kunnskapsrike, 
har tillit til hverandre og et resilient 
demokrati som så langt tåler de 

Av: Cecilie Daae, direktør Nasjonalt kunnskapssenter om vold og traumatisk stress (NKVTS)
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« Utholdenhet, motstandskraft og forsvarsvilje er ingen 
«quick-fix», men likevel finnes et solid kunnskapsgrunnlag 
som peker på effektive strategier som kan bidra. Alt kan 
trenes opp; også den mentale egenberedskapen.»

« Det er en solidarisk handling og et kollektivt ansvar at vi blir 
litt og litt modigere og forberedt – hver og en av oss, i familien og 
«flokken vår» og den store også utenfor den, på arbeidsplassen 
og i nærmiljøet – for utholdenhet, motstandskraft og 
forsvarsevne ligger ikke i «kjelleren», men i fellesskapet vårt.»

en beredskapsvenn samt noen 
punkter om psykisk helse i kriser. 

Men det er langt fra nok og det er 
et oppmuntrende og positivt bud­
skap i at det er mulig, men det kre­
ver et utviklingsprogram og en 
mental egenberedskapskampanje i 
tillegg. Vi må få på plass et mentalt 
beredskapslager og øvelser av hele 
befolkningen. Dette må omfatte en 
bred satsning lokalt, regionalt og 
nasjonalt som omfatter alle deler av 
samfunnslivet fra næringsliv til fri­
villige organisasjoner og på tvers av 
alle sektorer. Dette er en del av rask 
videre oppbygging av Totalforsvaret 
og ingen sektor «eier» det, men 
DSB har og har hatt en selvsagt sær­
stilling i arbeidet også med hensyn 
til sivil-militært samarbeid.  

Når vi er godt forberedt håndte­
rer vi kriser og krig bedre, men 
styrker også vår mentale evne til å 
utholde motgang og utfordringer 
også i fred, tror vi som jobber for å 
fremme dette. Den psykologiske 

beredskap hver av oss besitter – ev­
nen til å håndtere alt det som møter 
oss i livet – utgjør derfor en nødven­
dig, men hittil relativt lite systema­
tisert del av totalberedskapen. «Li­

vet er skarpt» sier en av mine gode 
kolleger i Forsvaret. Forskningen er 
tydelig på at når vi er godt forberedt 
på det som kan treffe oss, håndterer 
vi kriser og krig bedre.

– Vi må få på plass et mentalt beredskapslager og øvelser av hele befolkningen. 
Dette må omfatte en bred satsning lokalt, regionalt og nasjonalt som omfatter alle 
deler av samfunnslivet fra næringsliv til frivillige organisasjoner og på tvers av alle 
sektorer, mener direktøren for Nasjonalt kunnskapssenter om vold og traumatisk 
stress Cecilie Daae. FOTO: Ola K. Christensen
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Hvordan skal Norge  
komme videre? 
Utholdenhet, motstandskraft og 
forsvarsvilje er ingen «quick-fix», 
men likevel finnes et solid kunn­
skapsgrunnlag som peker på effek­
tive strategier som kan bidra. For å 
konkretisere et par av mange eksem­
pler: man kan trene på å holde fokus 
på det man faktisk kan påvirke og 
tillate seg å slippe bekymringstanker 
om det man ikke kan påvirke. Man 
kan også trene på å være en god 
emosjonell støttespiller for sine 
nærmeste igjennom eksempelvis å 
lære seg det man kaller aktiv lytting. 

Men hvis dette ikke bare skal bli 
slagord, må befolkningen få konkre­
te råd og metoder de kan bruke i 
møte også med små og store utfor­
dringer i dagliglivet. Ved systema­
tisk øving og trening på dette kan du 
øke utholdenhet og motstandskraft. 
Alt kan trenes opp; også den men­
tale egenberedskapen. 

Vi må være passelig bekymret 
eller kanskje passe modige. Jeg 
oppfatter at svært mange viktige 
aktører, næringsliv og forsknings­
miljøer både på sivil og militær side 
står klare til å bidra, men arenaene 
mangler foreløpig. Men den enorme 
kraften som ligger i en slik felles 
styrkeoppbygging i hver og en av 
oss og i fellesskapet tror jeg på. 

Norsk TotalforsvarsForum 
– som helt siden 1951 har  
arbeidet utrettelig for å øke 
kunnskap og bevissthet om 
totalforsvar, samfunnssikker­
het og beredskap – må i egen­
skap av en uavhengig 
interesseorganisasjon være 
en sentral aktør i denne felles 
styrkeoppbyggingen.

CECILIE DAAE 

•	 Født 15. april 1962. Cand. med. ved Universi­
tetet i Oslo 1990. Spesialist i allmennmedisin 
2001. Mastergrad i helseadministrasjon ved 
UiO. Sjefskurs ved Forsvarets høgskole. Leder 
av studenthelsetjenesten ved Universitetet  
i Oslo 2000-2007. Ulike lederstillinger i 
Helsedirektoratet 2007-2015. Direktør for 
Direktoratet for samfunnssikkerhet og bered­
skap (DSB) 2015-2020. Administrerende 
direktør for Helse Nord RHF 2020-2022. 

•	 Direktør for Nasjonalt kunnskapssenter om 
vold og traumatisk stress siden 2023-  
(senteret forsker, utvikler og sprer kunnskap 
om vold, overgrep og traumatisk stress.)

•	 Cecilie Daae leder i dag Norges forskningsråds 
nye porteføljestyre for forsvarsevne, sikkerhet 
og beredskap. Hun sitter i styret for Nord 
Universitet og er ett av tre eksterne medlemmer 
i Strategisk råd ved NTNU/Samfunnssikkerhet. 
Hun var medlem i Totalberedskapskommi­
sjonen som leverte sin rapport i 2023 og har 
også vært faglig rådgiver for NRK-serien 
«Katastrofe» (Hvor godt forberedt er vi på den 
neste katastrofen? Andreas Wahl setter Norge 
på prøve gjennom seks fiktive, men realistiske 
katastrofescenarioer.)
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Den 9. april 1951, seks år etter at 2. 
verdenskrig og okkupasjonen av 
Norge var over, ble Kvinners Frivil­
lige Beredskap – KFB – innstiftet 
på initiativ av H.K.H. Kronprinses­
se Märtha og daværende statsmi­
nister Einar Gerhardsen. Det er 
uvanlig at en organisasjon, og spe­

75 år for totalforsvaret

Å fylle 75 år er en voksen alder og viser at det har 

vært behov for frivillig engasjement for å styrke 

bevisstheten rundt totalforsvaret her i landet. NTF 

har opplevd krisetider og perioder hvor mange 

trodde freden rådet, men har alltid hatt fokus på 

samfunnssikkerhet og beredskap for å bidra til å 

skape et trygt og robust samfunn. Nå markeres 

75 år i totalforsvarets tjeneste.

Av: Styreleder Kåre-Ludwig Jørgensen /NTF

    

Spesielt har Norsk TotalforsvarsForum vært opptatt av forholdet til Heimevernet (HV) 
med sin forankring i lokalbefolkningen og organisasjonens viktige rolle i totalforsvaret. 
– Ikke bare utgjør HV en militær styrke, men er også et eksempel på brobygging mellom 
sivilsamfunnet og Forsvaret. Tilstedeværelse, synlighet og en opptreden som inngir tillit 
er viktig, understreker Kåre-Ludwig Jørgensen. FOTO: Torbjørn Kjosvold / Forsvaret

« Vårt primære mål er å være forebyggende. Ved å være 
informasjonsspreder, bidra til økt bevissthet og forståelse 
om beredskap og totalforsvaret – på alle nivå fra den 
enkeltes beredskapsevne (egenberedskap) til internasjonal 
forståelse – mener vi selv at vi er en viktig aktør i arbeidet 
med å skape et trygt og robust samfunn.»

sielt en beredskapsorganisasjon, 
dannes med fotfeste i kongehuset 
og regjering på denne måten. Beho­
vet for å engasjere sivilbefolknin­
gen, og da i første omgang kvinner, 
i beredskapsarbeidet, var en tydelig 
driver for initiativtakerne.
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I de 75 årene som har gått siden 
KFB ble dannet, har Norge opplevd 
forskjellige kriser, internasjonale 
spenninger og perioder hvor man 
håpet at freden hadde senket seg 
over oss og våre nærområder. Til 
tross for dette beholdt KFB fokus på 
å kunne bevisstgjøre befolkningen 
og sine medlemmer om at fred ikke 
kommer gratis og at endringer kan 
skje plutselig. Det har i hele perio­
den vært aktivitet for å styrke forstå­
elsen for at beredskap – og totalfor­
svaret – ikke skal være en sovepute.

Tidene har endret seg, og i 2019 
ble KFB endret til et mer tidsriktig 
navn: Norsk TotalforsvarsForum; 
NTF. Formålet med organisasjonen, 
og aktivitetene, ble beholdt. Ingen 
grunn til å endre noe som fungerer! 
Den store forskjellen er at NTF ble 
«åpen» for alle og ikke bare forbe­
holdt kvinner.

Gjennom skiftende tider har altså 
forumet holdt fokus på å være en 
landsdekkende og politisk uavhen­
gig sammenslutning av organisasjo­
ner og enkeltmedlemmer som er 
interessert i samfunnssikkerhet og 
beredskap. Gjennom dette har vi 

hatt en viktig rolle i å være brobyg­
ger mellom Forsvaret og den sivile 
delen av totalforsvaret. Spesielt har 
NTF vært opptatt av forholdet til 
Heimevernet med sin forankring i 
lokalbefolkningen. 

NTF har utviklet seg til å bli en 
vaktbikkje som blir hørt og tatt al­
vorlig. Det viser deltagelsen på våre 
konferanser og at vi er en aktiv 
høringsinstans for relevante depar­
tementer og direktorat når nye 
retningslinjer og forskrifter skal 
utarbeides.

Det er gledelig å se at interessen 
for våre konferanser – Totalbered­
skapskonferansen, Sårbarhetskon­
feransen, Verdikonferansen og vårt 
Krisespill – har stor interesse og 
mange deltagere. Like gledelig er 
det å notere seg at de foredragshol­
derne som stiller opp stort sett kan 
plukkes fra «øverste hylle». For meg 
sier det mye om vårt nettverk, re­
nomme, tematikk og viktigheten av 
vårt arbeid.

Norsk TotalforsvarsForum er i 
seg selv ikke en beredskapsorganisa­
sjon og vi har ikke et apparat som 
settes opp for aktivt selvstendig vir­

« Det er uvanlig at en organisasjon, og spesielt en 
beredskapsorganisasjon, dannes med fotfeste i 
kongehuset og regjering på denne måten. Behovet for 
å engasjere sivilbefolkningen, og da i første omgang 
kvinner, i beredskapsarbeidet, var en tydelig driver 
for initiativtakerne.»

ke i en krisesituasjon. Vårt primære 
mål er å være forebyggende. Ved å 
være informasjonsspreder, bidra til 
økt bevissthet og forståelse om be­
redskap og totalforsvaret – på alle 
nivå fra den enkeltes beredskaps­
evne (egenberedskap) til internasjo­
nal forståelse – mener vi selv at vi er 
en viktig aktør i arbeidet med å 
skape et trygt og robust samfunn. 

NTF har til nå hatt en sam­
funnsviktig rolle i 75 år. Behovet for 
oss har ikke blitt mindre; tvert imot. 
Viktigheten av det frivillige organisa­
sjoner bidrar med har kommet tyde­
lig fram i utredninger, kommisjons­
rapporter og stortingsmeldinger. 

Med den uoversiktlige og urolige 
sikkerhetspolitiske situasjonen vi er 
i, ser jeg at NTF har en viktig rolle 
også i uoverskuelig framtid.

Vi er med på å trygge Norge gjen­
nom å bidra på vår måte til å skape 
og opprettholde et trygt og robust 
samfunn.

Gratulerer med de første 75 år 
for totalforsvaret!
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– Det er gledelig å se at interessen for våre konferanser – Totalberedskapskonferansen, Sårbarhetskonferansen, 
Verdikonferansen og vårt Krisespill – har stor interesse og mange deltagere, fastslår styreleder i Norsk TotalforsvarsForum 
Kåre-Ludwig Jørgensen. Her takker han av oberstløytnant Alexander Flaata i Forsvarets sanitet under en konferanse.  
FOTO: Ola K. Christensen 

« NTF har til nå hatt en samfunnsviktig rolle 
i 75 år. Behovet for oss har ikke blitt mindre; 
tvert imot. Viktigheten av det frivillige 
organisasjoner bidrar med har kommet 
tydelig fram i utredninger, kommisjons­
rapporter og stortingsmeldinger.»
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Returadresse: Norsk TotalforsvarsForum, PB 1550 Sentrum, 0015 Oslo

www.totalforsvar.no
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